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У статті обґрунтовано необхідність ретроспективного дослідженнѐ питань 
соціального вихованнѐ дітей та молоді в педагогічній спадщині С. Шацького з нових 
соціально-педагогічних позицій. Виділено та проаналізовано основні етапи 
діѐльності видатного дослідника й педагога-практика в період із 1905 по 1932 рік. 
Окреслено шлѐхи використаннѐ, у сучасний період, досвіду щодо організації роботи з 
дітьми, основоя ѐкої ю розвиток їх активності, ініціативності й самостійності 
засобами праці й різнобічної творчої діѐльності за інтересами у сфері дозвіллѐ; 
обґрунтовано необхідність у сучасних умовах посиленнѐ взаюмозв’ѐзку родинного 
вихованнѐ й шкільного навчаннѐ, педагогізації навколишнього мікросередовища 
дитини, різнобічного збагаченнѐ соціального досвіду молодого поколіннѐ. 

Ключові слова: С. Шацький, соціальне вихованнѐ, сфера дозвіллѐ, педагогізаціѐ 
середовища, самоорганізаціѐ дитѐчого колективу.  

 

Постановка проблеми. Сучасна соціокультурна ситуаціѐ в Україні 
характеризуютьсѐ руйнуваннѐм системи цінностей, ѐка існувала впродовж 
десѐтиліть, і досить повільним створеннѐм нової, що базуютьсѐ на демок-
ратичних національно оріюнтованих основах. Цей процес знаходитьсѐ під 
впливом таких негативних тенденцій, ѐк: утвердженнѐ пріоритету матеріаль-
них цінностей над духовними, викривленнѐ суспільних пріоритетів, знеці-
неннѐ моралі, що маю вкрай негативний вплив на загальний рівень культури 
дітей і молоді та, у своя чергу, викликаю суперечність між вимогами суспіль-
ства щодо рівнѐ духовного розвитку особистості й наѐвним його станом.  

Аналіз психолого-педагогічних джерел свідчить про необхідність 
зосередженнѐ уваги вчених на чинниках, ѐкі відіграять вирішальну роль 
у процесі соціального вихованнѐ дітей, примноженні їх педагогічного 
потенціалу, спрѐмуванні на підготовку молодого поколіннѐ до ефективних 
соціальних дій, ѐкі ґрунтуятьсѐ на розвиткові глобального мисленнѐ, 
формуванні високої культури взаюмовідносин, максимальній самореалізації. 

Теоретичний аналіз наукових праць показав, що на сьогодні система 
освіти в Україні переживаю період активного реформуваннѐ, перебуваячи 
в безперервному пошуці нових ефективних підходів не лише щодо вдоско-
наленнѐ навчально-виховного процесу в освітніх закладах, і, ѐк наслідок, 
зростаннѐ ѐкості його результатів, але й щодо організації соціального вихо-
ваннѐ дітей та молоді у сфері дозвіллѐ, що безпосередньо забезпечую успіш-
ність життюдіѐльності кожної особистості та суспільства в цілому. Слід зазна-
чити, що вирішеннѐ нових освітніх завдань ю неможливим без переосмис-
леннѐ й систематизації попереднього історико-педагогічного досвіду, 
узагальненнѐ ідей видатних персоналій у галузі загальної та соціальної 
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педагогіки, аналізу їх поглѐдів на процес становленнѐ особистості дитини та 
основних чинників, ѐкі впливаять на набуттѐ лядиноя соціальності. 

На основі сказаного вище можна стверджувати, що, відповідно до 
порушеної проблематики, ми зосередимо увагу на дослідженні діѐльності 
видатного вітчизнѐного педагога С. Шацького щодо розв’ѐзаннѐ низки 
важливих соціально-педагогічних проблем: вивченнѐ особливостей 
входженнѐ дитини в коло культурних надбань лядства; створеннѐ 
унікальних педагогічних центрів, що об’юднали не лише педагогів і учнів, а 
й батьків та представників мікросередовища; необхідності педагогізації 
дозвіллѐ дітей, розробки методів організації самообслуговуваннѐ 
та самоуправліннѐ дитѐчого колективу; вивченнѐ впливу середовища 
на соціальне вихованнѐ дітей тощо. Вважаюмо, що врахуваннѐ цінних 
здобутків педагогічної спадщини видатного науковцѐ сприѐтиме 
оновлення вітчизнѐної системи соціального вихованнѐ молодого 
поколіннѐ, вироблення шлѐхів та засобів сприѐннѐ соціальному 
становлення дітей і молоді в складний період суспільних перетворень.  

Метою статті ю висвітленнѐ педагогічного внеску С. Шацького в 
розробку ідей соціального вихованнѐ молодого поколіннѐ в першій 
половині ХХ ст., обґрунтуваннѐ з нових соціально-педагогічних позицій 
шлѐхів його творчого використаннѐ в сучасний період. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблеми соціального вихованнѐ 
особистості вивчали відомі діѐчі минулого: П. Чаадаюв, О. Хомѐков, 
І. Киреювський, В. Зеньковський, М. Крупеніна, К. Ушинський, 
А. Макаренко, П. Блонський, В. Сорока-Росинський та ін.  

У сучасний період спостерігаюмо відновленнѐ досліджень щодо 
проблем соціального вихованнѐ молодого поколіннѐ, цьому сприѐли 
наукові пошуки вчених А. Березівської, В. Бочарової, О. Бодальова, 
Н. Бурої, В. Виноградової-Бондаренко, І. Звюрювої, М. Галагузової, 
А. Мудрика, В. Нікітіна, Л. Нікітіної, В. Сюмьонова, М. Стельмаховича, 
О. Сухомлинської, Г. Філонова, А. Капської, Л. Коваль, О. Лябар, Л. Міщик, 
Н. Побірченко, І. Пінчук, А. Рижанової, І. Трубавінової, Л. Штефан та ін. 

Питаннѐ соціального вихованнѐ дітей і молоді в період дозвіллѐ 
висвітлявалисѐ, зокрема, у працѐх Н. Максимовської, О. Рассказової, 
Т. Сущенко, Н. Тарасенко та ін. Сутність, структуру та функції дозвіллювої 
діѐльності вивчали І. Бойчев, О. Молчан, І. Петрова, Ю. Стрельцов, Б. Титов, 
Г. Усачова, Н. Яременко; психолого-педагогічні аспекти дозвіллѐ, його роль 
у розвиткові й самореалізації особистості знаходимо в доробках 
М. Аріарського, О. Гриценко, І. Зѐзяна, В. Кірсанова, І. Новикової, 
О. Сасихова, В. Тріодій та 232н.. Основи організації дозвіллювої діѐльності 
школѐрів досліджували Є. Акнаюв, С. Ашмаков, М. Бушканець, 
Г. Волощенко, Т. Дем’ѐняк, Г. Євтююва, Г. Кловак, В. Коротеюва, 
С. Литвиненко, В. Лукмонова, Г. Майборода, А. Макаренко, О. Мелік-
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Пашаюв, Н. Путіловська, В. Ручкіна, В. Сухомлинський, Т. Сущенко, 
В. Терський, Н. Черігуха, В. Шпак, П. Щербань та 233н.. 

Безпосередньо дослідженнѐм педагогічного доробку С. Шацького 
займалисѐ Д. Бершадська, В. Бюлѐюв, Ю. Василькова, К. Іващенко, 
Т. Малінін, Ф. Фрадкін, С. Черепанов, М. Кузін, А. Рижанова, А. Семченко, 
М. Скаткін та Л. Скаткін, А. Фортунатов, С. Черепанов. Окремі аспекти 
діѐльності С. Шацького викладені також у статтѐх Я. Берегового, 
Т. Довженко, М. Гончарова, Б. Ігнатьювої, Г. Малініна, В. Рюутової, 
О. Сухомлинської, В. Сюмьонова та 233н.. 

Аналіз наукових джерел показав, що все більше ґрунтовних досліджень 
сьогодні присвѐчуютьсѐ питаннѐм соціального вихованнѐ дітей та молоді, 
дана тема залишаютьсѐ остаточно не вичерпаноя. Адже завдѐки посилення 
уваги вчених до питань соціального вихованнѐ молодого поколіннѐ можна 
вирішити низку актуальних проблем, пов’ѐзаних із відродженнѐм культури 
нації, формуваннѐм високої духовності дітей і молоді. 

Виклад основного матеріалу. На основі аналізу наукових праць учених 
(О. Безпалько, В. Заверико, І. Звюрюва, Л. Міщик, В. Поліщук, А. Рижанова та 
ін.) щодо порушеної проблематики, визначимо соціальне вихованнѐ дітей та 
молоді ѐк розвиток лядини в спеціально організованих виховних інститутах у 
процесі планомірного створеннѐ умов длѐ її відносно цілеспрѐмованого 
позитивного розвитку та духовно-ціннісного оріюнтуваннѐ. Це багаторівневий 
процес засвоюннѐ знань, норм поведінки, відносин у суспільстві, у результаті 
ѐкого особистість стаю повноправним членом суспільства *3, 90].  

Питаннѐ оновленнѐ й удосконаленнѐ системи соціального вихованнѐ 
молодого поколіннѐ набуваять нині особливого загостреннѐ, оскільки в 
цей час соціальних, політичних і економічних перетворень, у сучасному 
суспільстві спостерігаятьсѐ глибокі кризові ѐвища – зростаннѐ дитѐчої 
безпритульності, злочинність, наркоманіѐ, посиленнѐ соціального 
розшаруваннѐ в молодіжному середовищі; молоде поколіннѐ 
відрізнѐютьсѐ соціальноя інерціюя і, унаслідок цього, зазнаю серйозних 
труднощів у вирішенні соціально-практичних завдань тощо *10, 3–4]. 

Відзначимо, що, ѐк і сьогодні, у наприкінці ХІХ – у першій половині 
ХХ ст. відбувалисѐ світові та внутрішньодержавні перетворявальні 
процеси, що призвели до загостреннѐ проблем, пов’ѐзаних із вихованнѐм 
дітей та молоді, зокрема: створеннѐ відповідної системи освіти, 
професійної оріюнтації та підготовки молоді до праці тощо. 

У зв’ѐзку з необхідністя вирішеннѐ зазначених проблем, великої 
актуальності набуваять ідеї видатних вітчизнѐних педагогів, серед ѐких 
особливо позначилисѐ поглѐди С. Шацького (1878–1934) – відомого 
педагога, практика позашкільної роботи, ініціатора й засновника таких 
експериментальних навчально-виховних закладів, ѐк товариство «Дитѐча 
працѐ і відпочинок» (що об’юднувало школу, дитѐчий садок і клуб), літнѐ 
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трудова колоніѐ «Бадьоре життѐ» і культурний дитѐчий осередок 
«Сетлмент». С. Шацький ю автором численних науково-педагогічних праць, 
у ѐких він описав досвід щодо реалізації ідей соціального вихованнѐ дітей, 
організації трудової школи, поширеннѐ самоврѐдуваннѐ: «Завданнѐ 
товариства «Дитѐча працѐ і відпочинок» (1909), «Бадьоре життѐ: із досвіду 
дитѐчої трудової колонії» (1915), «Важливі питаннѐ педагогічної освіти» 
(1923), «Школа і будуваннѐ життѐ» (1925) тощо *1, 395].  

Слід зазначити, що досвід діѐльності та ідеї видатного освітѐнина 
становлѐть особливий інтерес у контексті вивченнѐ проблем соціального 
вихованнѐ дітей в епоху суспільних трансформацій. У цьому напрѐмі 
цікавим ю аналіз основних етапів суспільно-педагогічної діѐльності 
С. Шацького. Початком його педагогічного шлѐху вважаятьсѐ 1905–
1908 рр., пов’ѐзані із заснуваннѐм «Сетлменту» – культурно-
просвітницького товариства й дитѐчої літньої колонії, організованих групоя 
ентузіастів на чолі із С. Шацьким. 

Провідними завданнѐми «Сетлменту» було втіленнѐ в життѐ ідей 
трудового вихованнѐ, дитѐчого самоуправліннѐ, задоволеннѐ інтересів, а 
також створеннѐ умов длѐ щасливого дитинства підлітків із незаможних 
родин через педагогічно організовану дозвіллюву діѐльність і набуттѐ 
позитивного соціального досвіду, що не могли забезпечити сім’ѐ та школа 
*8, 264+. Характеризуячи соціально-педагогічну спрѐмованість цього 
виховного осередку, С. Шацький писав: «У нас діти повинні відчути себе 
маленькими керівниками свого спільного життѐ; наша колоніѐ – це 
дитѐчий гурток, ѐкий сам длѐ себе створяю закони… Треба надати 
можливість дітѐм створити свою власне суспільство. Найголовніше, що ю у 
дітей – це їх суспільні інстинкти…» *5, 202+.  

Зазначений період у діѐльності С. Шацького характеризувавсѐ 
становленнѐм домінуячого в його системі підходу до дитини ѐк до 
найвищої суспільної цінності, а педагогічний процес він порівнявав із 
«дитѐчим царством, де вільно розвиваютьсѐ природа дитини, а педагог 
виступаю в ролі друга, товариша» *6, 10+. У межах розробки зазначеного 
підходу С. Шацький висунув ідея про необхідність активної педагогізації 
середовища існуваннѐ дитини, використовуячи всі засоби суспільства, ѐкі 
б допомагали самовизначення особистості *6, 13+. 

Піклуячись про різнобічне збагаченнѐ соціального досвіду вихованців 
колонії, керівники, на чолі із С. Шацьким, організовували різноманітні заходи, 
активно залучаячи дітей до співів і танців, маляваннѐ, рукоділлѐ, спільних 
читань літературних творів, цікавих розповідей про рослинний і тваринний 
світ, дослідів із фізики та хімії, занѐть з астрономії тощо. У свѐткові дні 
вихованці мали змогу відвідати концерти, театри, музеї, картинні галереї, 
виїжджати на природу за місто. Окрім того, в основу спільного життѐ 
співпрацівників і дітей в «Сетлменті» було покладено фізичну праця й 
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суспільно-побутовий складник: діти самостійно готували їжу, обладнували 
приміщеннѐ, прибирали їх *6, 11–12].  

Соціально-педагогічний контекст вихованнѐ дітей у колонії полѐгав 
у спонуканні дітей до виѐвленнѐ активності й творчої ініціативи в загальній 
справі. За три роки роботи педагогам вдалосѐ розробити й упровадити 
власну систему вихованнѐ, ѐку можна впевнено означити ѐк соціально-
педагогічну. Особливе місце в такій ситемі вихованнѐ молодого поколіннѐ 
займав інноваційний длѐ того часу середовищний підхід: зміняячи в 
певному напрѐмі середовище життюдіѐльності дитини, дорослі виховували 
особистість, застосовуячи при цьому опосередковане управліннѐ 
розвитком її соціальності. Аналізуячи здобутий у такій роботі досвід, слід 
виділити основні аспекти формуваннѐ дитѐчого колективу за С. Шацьким: 
співтворчість учителів і учнів; чіткий розподіл обов’ѐзків; свобода вибору 
занѐть за інтересами; створеннѐ сімейної атмосфери працелябності, 
взаюмодопомоги й доброти; набуттѐ вмінь і навичок трудової та творчої 
діѐльності; самоврѐдуваннѐ; організаціѐ корисної діѐльності в умовах 
взаюмодопомоги й контроля; шефство старших над молодшими; 
урахуваннѐ громадської думки; формуваннѐ звичаїв; тактовне ставленнѐ 
дорослих до дітей, визнаннѐ їхніх прав [1, 397]. 

Цікавоя особливістя було проведеннѐ культурно-просвітницької 
роботи й серед дорослого населеннѐ. Зокрема співпрацівники колонії 
відвідували сім’ї своїх вихованців, проводѐчи щось на кшталт «зворотнього 
зв’ѐзку» – батьки висловлявали проблеми у вихованні дітей, а керівники 
колонії намагалисѐ дізнатисѐ, що саме батьки вважаять потрібним длѐ їх 
вирішеннѐ. Так, поступово, складалосѐ нове педагогізоване соціальне 
середовище, де вихованнѐ вважалосѐ важливоя спільноя справоя, 
з’ѐвлѐласѐ нагальна потреба створеннѐ й упровадженнѐ все нових форм 
соціального вихованнѐ усіма агентами соціалізації дитини. На основі 
аналізу роботи «Сетлменту», слід зазначити, що завдѐки спільними 
зусиллѐм усіх суб’юктів виховного впливу, на першому етапі проходила 
адаптаціѐ дітей до праці та колективного життѐ, на другому – в них 
виникало усвідомленнѐ відчуттѐ задоволеннѐ від спільної діѐльності, на 
третьому – відбувалосѐ поюднаннѐ спільної трудової діѐльності дітей з 
іншими видами дитѐчої життюдіѐльності (ігрової, навчальної тощо) [1, 398]. 

Результати організації діѐльності дітей у літній колонії дозволили 
С. Шацькому зробити деѐкі узагальненнѐ й застосувати їх у подальшій 
роботі. Зокрема, учений зазначив, що: діти впливаять одне на одного 
сильніше аніж дорослі на них; усі турботи вихователів повинні зводитисѐ 
до створеннѐ дружнього дитѐчого колективу; авторитет старших зростаю за 
умови відсутності примусового елементу у вихованні й маю будуватисѐ на 
лябові та злагоді; діти маять відчувати довіру до себе з боку дорослих [1, 
398]. Видатний педагог зазначав: «У нашому клубі повинно проѐвитись у 
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дітей усе те, що було придушено життѐм. Наш клуб повинен розпочати 
звільненнѐ дітей. Ми запропонуюмо їм цікаву діѐльність, організація, свого 
головуячого та секретарѐ…» [4, 180–181]. 

Отриманий досвід дав змогу С. Шацькому накопичити унікальні знаннѐ 
в роботі з дітьми, це був час активного педагогічного пошуку й висвітленнѐ 
нових шлѐхів вихованнѐ в процесі постійного живого спілкуваннѐ дорослих 
із дітьми, створеннѐ так званого «дитѐчого царства» [2, 513]. 

Наступний період педагогічного шлѐху відомого вченого збігаютьсѐ 
зі створеннѐм С. Шацьким товариства «Дитѐча працѐ і відпочинок» і колонії 
«Бадьоре життѐ» (1909–1917 рр.). Офіційно в статуті зазначеного 
товариства було записано, що з дітьми повинні проводитисѐ фізкультурна 
й спортивна робота, занѐттѐ ручноя працея, декламаціюя, музикоя й 
співом, екскурсії, концерти та вистави за участя дітей, організаціѐ дитѐчих 
бібліотек і читалень, безкоштовні амбулаторії длѐ дітей. Тобто фактично за 
напрѐмами й формами роботи товариством наслідувалисѐ традиції 
«Сетлменту», хоча провідні демократичні принципи організації взаюмодії 
вихователів і вихованців (самоврѐдуваннѐ та самодіѐльність) відкрито не 
репрезентувалисѐ через домінуваннѐ загально несприѐтливої длѐ розвитку 
ідей вільного соціального вихованнѐ учнів соціально-політичної атмосфери 
в державі в період тривалої кризи.  

Організаціѐ дитѐчого життѐ проводиласѐ на основі вивченнѐ вікових 
особливостей та інтересів особистості, кожен період життѐ ѐкої мав 
самодостатня цінність. Заохочуваласѐ участь дітей в організації спільного 
життѐ; стимуляваласѐ дитѐча побутова працѐ, що розглѐдаласѐ 
педагогами ѐк головний чинник дитѐчої сомоорганізації. С. Шацьким та 
його колегами були сформульовані чіткі вимоги до педагога ѐк до 
соціального вихователѐ, ѐкий маю знати й уміти організовувати дитѐче 
життѐ; бути здатним увійти до соціального мікросередовища, що виховую 
дитину; знаходитисѐ в пошуку, під час проведеннѐ критичного аналізу 
виховного середовища та власної діѐльності в ньому *7, 323–324]. 

У 1911 році С. Шацький здійснив ще одну своя ідея, створивши 
дитѐчу колонія «Бадьоре життѐ» в Калузькій губернії, що ѐскраво описана 
подружжѐм Шацьких у книзі «Бадьоре життѐ» (1914). Підбиваячи підсумки 
щодо досвіду роботи колонії, автори відзначали: «Першими нашими 
кроками стало налагодженнѐ господарства і праці в колонії. Наступними 
зусиллѐми було зробити життѐ в колонії більш приюмним, затишним і 
гарним. Інстинктивна потреба у красі привела до поѐви в нашому 
середовищі мистецтва: колоніѐ заспівала, затанцявала, заграла… Це 
багато в чому сприѐло розуміння радості в праці, а саме з цього боку 
працѐ набільше зрозуміла дітѐм…» *4, 182–183].  

На основі сказаного вище можна стверджувати, що спеціальними 
завданнѐми колонії було: вивченнѐ взаюмодії шкільної роботи і трудового 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2015, № 10 (54) 

237 

життѐ дітей; розробка питань про зв’ѐзок школи з детермінованоя 
державноя ідеологіюя виховноя роботоя, а також місцевими життювими 
потребами. Згідно провідній соціально виховній ідеї С. Шацького, усѐ робота 
колонії була побудована на праці, при чому, застосуваннѐ праці в роботі з 
дітьми набуло сенсу провідного чинника їхньої соціалізації. У своїй діѐльності 
С. Шацький і його однодумці вважали, що працѐ ю не тільки чинником, що 
організовую життѐ дітей у закладах освіти, вона може визначатисѐ ѐк 
фундамент длѐ корисної суспільної роботи в мікросередовищі за місцем 
проживаннѐ, де зазвичай відбуваютьсѐ стихійна соціалізаціѐ дітей. У той час 
основними видами праці, до ѐких залучалисѐ діти, було сільське 
господарство й працѐ в майстернѐх. Тож вихованці забезпечували 
задоволеннѐ потреб невеликої ферми при колонії, було також організовано 
роботу в майстернѐх, проводиласѐ трудова діѐльність із оздобленнѐ території 
колонії, провідним видом праці було також побутове самообслуговуваннѐ 
вихованців. Крім того, колоніюя було накопичено багатий досвід із організації 
художнього вихованнѐ дітей і молоді, формами ѐкого виступали музичні 
занѐттѐ, самодіѐльний театр, «жива» газета, дитѐчий хор тощо [7, 325]. 

Отже, на основі аналізу досвіду роботи колонії «Бадьоре життѐ» 
можна говорити про продовженнѐ С. Шацьким розробки теорії дитѐчого 
колективу й принципу самоуправліннѐ ѐк основного в соціальному 
вихованні учнів; поглибленнѐ вченим поглѐдів на педагогічне значеннѐ 
взаюмозв’ѐзку трудової діѐльності, гри, мистецтва з розумовим і 
соціальним розвитком дитини; експериментальне вивченнѐ впливу 
фізичної праці на життѐ дитѐчого колективу. 

Період 1917–1919 рр. у житті та діѐльності видатного педагога був 
пов’ѐзаний із револяційними соціально-політичними перетвореннѐми 
в державі; руйнівними наслідками військових подій на території країни; 
пошуком, у зв’ѐзку з цим, нових педагогічних підходів до вихованнѐ 
молодого поколіннѐ *9, 9–10].  

У складних політичних та соціально-економічних умовах педагогу 
вдалосѐ зберегти й реалізувати накопичений ним педагогічний досвід, 
спрѐмувавши його потенціал на соціально-педагогічну допомогу дітѐм та їх 
батькам. Із 1919 по 1932 роки С. Шацьким була проведена робота над новим 
проектом – Першоя дослідницькоя станціюя, що складаласѐ з Калузького 
відділеннѐ (школа-колоніѐ «Бадьоре життѐ», 14 шкіл 1-го ступенѐ, школа 2-го 
ступенѐ, 5 дитѐчих садочків, 4 дошкільні літні майданчики, 3 районні 
бібліотеки, шкільний музей і педагогічна виставка) і Московського відділеннѐ 
(дитѐчий садок, Перша трудова школа, педагогічна виставка, педагогічна 
бібліотека, педагогічний технікум). В основу діѐльності станції був 
покладений основний принцип радѐнської педагогіки 20-х років – зв’ѐзок 
школи й вихованнѐ з життѐм: дитѐчий колектив і жителі району знаходились 
у постійному співробітництві. Длѐ того, щоб воно було успішним, вивчали 
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середовище й побут кожної сім’ї, залучали населеннѐ до вихованнѐ дітей, 
узагальнявали досвід батьківської педагогіки. Проводиласѐ широка 
пропаганда педагогічних знань серед населеннѐ, в організації ѐкої брали 
участь ѐк учителі, так і самі школѐрі. Завдѐки насиченому соціально-
педагогічному впливу навколишнього середовища вихованці станції займали 
активну життюву позиція, разом із дорослими брали участь у агрономічних 
дослідах і трудових суботниках *7, 40–54].  

На підставі аналізу опрацьованої літератури щодо історико-педагогічної 
ретроспективи діѐльності С. Шацького, зазначимо, що зроблені вченим та 
його колегами узагальненнѐ й сьогодні залишаятьсѐ готро актуальними, а 
тому маять активно використовуватисѐ в педагогічній практиці, особливо в 
позашкільній освіті. Головним внеском С. Шацького в педагогіку можна 
вважати розробку теорії та практики соціального вихованнѐ молодого 
поколіннѐ в умовах розумно організованого дитѐчого колективу, ѐкий 
постійно розвиваютьсѐ; вихованнѐ нових членів суспільства ѐк носіїв високої 
духовної культури, заґартованих працея, фізично здорових і витривалих, 
вольових, ініціативних, відданих Батьківщині. Розглѐдаячи інтереси 
особистості, ѐкі підпорѐдковані інтересам колективу, С. Шацький у той самий 
час вказував на необхідність уважного вивченнѐ кожного вихованцѐ, турботи 
про розвиток усіх його здібностей і талантів. Через теоретичну та практичну 
спадщину педагога проходить також ідеѐ значеннѐ дитѐчої праці в 
соціалізації особистості. Осмисляячи місце праці в дитѐчому житті, 
дослідник дійшов висновку, що в ранньому віці працѐ повинна бути 
пов’ѐзана з мистецтвом та гроя й приносити задоволеннѐ дитині, одночасно 
забезпечуячи розвиток її вольової сфери та сприѐячи соціальному 
самоусвідомлення. За С. Шацьким, працѐ, гра, мистецтво – ці невіддільні 
один від одного елементи дитѐчого життѐ, що ю обов’ѐзковоя умовоя 
соціалізації й розвитку особистості дитини. При цьому вчений наголошував, 
що вихователя необхідно відходити від моралізуваннѐ та примусу в роботі 
з дітьми, а навпаки створявати нові цікаві форми роботи з ними, 
зацікавлявати до виѐву активності, виховувати інтерес до мистецтва, готувати 
дитину до життѐ, використовувати ресурси того середовища, у ѐкому дитина 
зазвичай перебуваю. 

Таким чином, аналіз результатів наукового дослідженнѐ свідчить, 
що на сьогодні особливої актуальності набуваю думка С. Шацького про те, 
що в роботі з дітьми небхідно виходити з традицій сім’ї та сімейного 
вихованнѐ, ураховувати умови вихованнѐ в школі й рухатисѐ до ширших і 
більш далеких перспектив – успішного входженнѐ дітей до суспільства, 
залученнѐ до активної участі в його перетворенні. Особливо нагальними 
длѐ соціального вихованнѐ дітей в епоху суспільних трансформацій 
виступаять висунуті педагогом у руслі розробки середовищного підходу 
до вихованнѐ дітей завданнѐ: досліджувати особливості дитѐчого віку, 
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реальні потреби та інтереси дітей; виѐвлѐти основні види діѐльності, ѐкі 
повинні наповнити життѐ дитѐчого колективу; організувати педагогічні 
умови організації різних видів соціально значущої діѐльності; 
забезпечувати розвиток дитѐчого самоврѐдуваннѐ тощо.  
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РЕЗЮМЕ 
Климчук В. А. Проблематика социального воспитаниѐ детей в эпоху 

общественных трансформаций в педагогическом наследии С. Т. Шацкого. 
В статье обоснована необходимость ретроспективного исследованиѐ 

вопросов социального воспитаниѐ детей и молодежи в педагогическом наследии 
С. Т. Шацкого с новых социально-педагогических позиций. Выделены и 
проанализированы основные этапы деѐтельности выдаящегосѐ исследователѐ и 
педагога-практика в период с 1905 до 1932 года. Определены пути использованиѐ в 
современный период опыта по организации работы с детьми, основой которой 
ѐвлѐетсѐ развитие их активности, инициативности и самостоѐтельности 
средствами труда и разносторонней творческой деѐтельности по интересам в 
сфере досуга; обоснована необходимость усилениѐ взаимосвѐзи семейного 
воспитаниѐ и школьного обучениѐ, педагогизации микросреды, окружаящей ребенка, 
разностороннего обогащениѐ социального опыта подростаящего поколениѐ. 

Ключевые слова: С. Т. Шацкий, социальное воспитание, сфера досуга, 
педагогизациѐ среды, самоорганизациѐ детского коллектива. 
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SUMMARY 
Klimchuk V. Problems of children’s social education during the era of transformation 

in pedagogical legacy of S. T. Shatskiy. 
In the article the need of studying and of retrospective research of the issues of social 

education of children and youth in the pedagogical legacy of S. Shatskiy, a famous teacher, 
practitioner of extracurricular activities, initiator and founder of experimental education 
institutions, from the viewpoint of the new social-pedagogical positions is proved. 

The main stages of the activities of the prominent researcher and teacher-practitioner 
during the period from 1905 to 1932 were defined and analysed. The ways of using 
experience in the present-day period regarding the organization of work with children, the 
basis of which is the development of their activity, initiative, and independence by means of 
work and all-round creative action according to interests in the entertainment field, were 
outlined; as well as the need of an interconnection of family education, school, and 
pedagogization of environment and the need of an all-round enrichment of the child’s social 
experience etc. The contribution of S. Т. Shatsky in the development of children’s theory of 
the collectiveand the principle of self-government as a major in the social upbringing of 
children is highlighted, and the views of the scientific pedagogical value relationship to work, 
play, art, mental and social development of the child are considered; experimental study of 
the impact of physical activity on children’s collective life is conducted. 

On top of that, social-pedagogical aspect of the activities of S. T. Shatskiy and his 
colleagues was defined, i.e. the development of the content of social education of rising 
generation under the framework of a cleverly organised group of children that is constantly 
developing; education of new members of society as bearers of high spiritual culture, but at 
the same time work-hardened, physically healthy and capable of great endurance, 
determined, initiative, devoted to the motherland. The peculiarities of teacher’s development 
in line with the environmental approach to parenting as a task of social education of children 
in the era of social transformation are outlined. 

Key words: S. Т. Shatskyi, social education, entertainment field, pedagogization of 
environment, self-organisation of children. 
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WOMEN’S PRISON AND POST-PENITENTIARY PHILANTHROPY  
IN THE ХІХth – EARLY ХХth CENTURY 

 

Метоя статті ю аналіз діѐльності жінок, ѐкі вважаятьсѐ родоначальницѐми 
тяремної і посттяремної благодійності. За допомогоя біографічного, порівнѐльно-
історичного, проблемно-хронологічного та інших методів висвітляютьсѐ діѐльність 
С. Мартін, Е. Фрай, М. Бут. З’ѐсовано, що ці жінки робили спроби дати ув’ѐзненим 
елементи освіти, організувати їх зайнѐтість, вплинути на їх моральність. Вони 
також прийшли до усвідомленнѐ необхідності допомоги тим, хто виходив із 
в’ѐзниць, длѐ чого з ініціативи М. Бут були створені так звані «будинки надії. 
Матеріал статті може бути використаний при викладанні відповідних дисциплін 
студентам, побудові теоретичних та практичних засад патронажу звільнених.  

Ключові слова: ув’ѐзнений, звільнений, в’ѐзницѐ, тяремна благодійність, 
постпенітенціарний патронат, будинки надії, тяремна ліга.  
 


